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Abstract: Slovak physical geographers are delighted that Professor Michal Zaťko celebrated his 
70th birthday anniversary on August 9, 2003 in good health and fully working. The development 

of the physical geography, name ly hydrogeography, and the hydro logy in the second half of the 
20'h century is connected with his name. Professor Michal Zaťko studied mainly underground 

waters. He contributed also to the geomorphology in the beginning of its professional career. His 

editori al activity and ri ch pedagogical and organisational work is important and very valuable. 

Slovenskí fyzickí geografi sa tešia, že v roku 2003 sa ešte v plnom pracovnom zápa
le dožil významného životného jubilea, sedemdesiatky, prof. RNDr. Michal Zaťko, CSc. 

S menom profesora Michala Zaťka je spätý vývoj fyzickej geografie v druhej polo
vici minulého storočia. Mimoriadne zásluhy má predovšetkým na poli hydrogeografie 
a hydrológie, kde sa venoval najmä problematike obyčajných podzemných vôd. Pri
nosným bolo jeho pôsobenie v geomorfológii na začiatku jeho pracovnej kariéry. Po celý 
čas je obľúbeným a uznávaným pedagógom. Význam.1á je i jeho redaktorská činnosť, 
veľmi cenná je jeho bohatá organizátorská práca. 

Jubilant, profesor Michal Zaťko, sa narodil dňa 9. augusta 1933 v Zlatne v okrese 
Zlaté Moravce, v rodisku svojho o 17 rokov staršieho učiteľa a kolegu, profesora 
Michala Lukniša. V Zlatne chodil do základnej školy, potom navštevoval Gymnázium 
Janka Kráľa v Zlatých Moravciach. Po maturite v roku 1952 odišiel študovať biológiu
geológiu - zemepis (učiteľský smer) do Bratislavy na Prírodovedeckú fakultu Univerzity 
Komenského. Po absolvovaní prvého ročníka uvedenej kombinácie prestúpil do druhého 
ročníka na odbor geografia, špecializáciu fyzická geografia na novovzniknutej Fakulte 
geologicko-geografických vied UK. Túto absolvoval v roku 1957 s diplomovou prácou 
"Geomorfologické pomery v oblasti Dubová - Častá - Doľany" pod vedením profesora 
M. Lukniša. U svojho učiteľa ostal pracovať ako asistent a na Prírodovedeckej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave (PRIF UK) pracuje na Katedre fyzickej geografie a 
geoekológie až doposiaľ. 
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Profesor Michal Zaťko 

Vedecký rast profesora Michala Zaťka je spojený predovšetkým z rozvojom hyd
rológie a geomorfológie. Titul CSc. získal po externej vedeckej ašpirantúre v rokoch 
1961 - 1966 a obhájení kandidátskej dizertačnej práce "Geografia podzemných vôd 
Slovenska", ktorej vedúcim bol profesor M. Lukniš. Rigoróznu prácu z geomorfologickej 
problematiky obháj il, rigorózne skúšky vykonal a titul RNDr. získal v roku 1967. V roku 
1972 sa habilitoval prácou "Režim podzemných vôd Slovenska" za docenta fyzickej 
geografie. Profesorom fyzickej geografie je od roku 1988. V roku 2003 mu bol udelený 
čestný titul emeritný profesor. Profesor Zaťko zastával na PRIF UK viaceré vedúce 
funkcie. V rokoch 1975 až 1981 viedol Katedru ekonomickej geografie, potom takmer 
dvadsať rokov bol vedúcim dnešnej Katedry fyzickej geografie a geoekológie ( 1981 -
1998). V rokoch 1990 až 1991 bol prodekanom pre výchovo-vzdelávaciu činnosť. 

Vo vedeckom zameraní profesora Zaťka stála na začiatku geomorfológia. V diplo
movej práci a ďalšie tri roky po skončení štúdia sa venoval terénnemu geomorfolo
gickému výskumu a mapovaniu v mierkach l : 25 000 na území Malých Karpát a pri
l'ahlej časti Podunajskej nížiny (povodie Gidry) a vo Vysokých Tatrách. Výsledky boli 
publikované v dvoch štúdiách v Acta Geologica et Geographica Universitatis Comenia
nae - Geographica Nr. l (1959) a v Geografickom časopise (1961). Geomorfologické 
poznatky sa využili aj v kapitole o geomorfologických pomeroch vo Vysvetlivkách k 
prehl'adnej geologickej mape ČSSR l : 200 000 pre list Bratislava - Wien. Dobré zák
lady získané pod vedením profesora M. Lukniša sa prejavili aj v tom, že uvedené publi
kované práce boli kladne hodnotené a pomerne často citované. 

V rámci vedeckej ašpirantúry sa profesor Zaťko preorientoval z geomorfológie defi
nitívne na hydrologickú, resp. hydrogeografickú problematiku, a to najmä na obyčaj
né podzemné vody Slovenska, ich výskyt a charakteristiku na celom území, resp. niek
torých regiónoch, režim výdatnosti prameňov a hladiny podzemnej vody, teplotu pod
zemných vôd a pod. Svoje poznatky a výsledky vedeckej práce z tejto oblasti publikoval 
vo viac ako päťdesiatich vedeckých prácach predovšetkým v slovenských a českých ve-
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deckých časopisoch a zborníkoch a ako spoluautor v knižných publikáciách. Možno ich 
zhrnúť do niekoľkých tematických okruhov. 

Väčšina prác jubilanta je venovaná problematike obyčajných podzemných vôd 
Slovenska. V monografii "Niektoré otázky geografie podzemných vôd Slovenska" ( 1968) 
sú prakticky prvýkrát komplexne hodnotené obyčajné podzemné vody Slovenska, ich re
gionalizácia založená na geologicko-geomorfologickom princípe, režim výdatnosti 
prameňov v pohoriach Slovenska a hladiny podzemnej vody v nížinách a kotlinách, 
teplota a chemizmus podzemných vôd. Autor potvrdil výškovú zonálnosť v režime pod
zemných vôd na území Slovenska. Prácu ocenili nielen hydrogeografi, ale i hydrogeoló
govia, hydrochemici ai. 

V ďalších prácach sa profesor Zaťko venoval režimu krasových prameňov, 
teplote podzemných vôd na území Slovenska, hodnoteniu vyrovnanosti prameňov, 
vplyvu predpokladanej klimatickej zmeny na podzemné vody a pod. Určitú pozor
nosť venoval aj problematike vodných zdrojov Slovenska, ich využívaniu a ochrane. 

Profesor Zaťko riešil i niektoré problémy hydrológie povrchových vôd, ako napr. 
vplyv hornín na režim odtoku, teplota povrchových tokov v pohoriach Slovenska či kla
sifikácia povrchových tokov. Spolu s Eduardom Šimom upresnili a doplnili klasifikáciu, 
resp. typizáciu povrchových tokov Slovenska O. Duba podľa režimu odtoku, ktorá je 
dodnes aktuálna. Ich mapa je publikovaná v Atlase SSR, 1980 i Atlase krajiny Slovenskej 
republiky, 2002. 

Jeho regionálnohydrologické práce z územia Slovenska sa týkajú povodia Bodvy 
a južnej časti povodia Hornádu, Záhorskej nížiny, povodia Blatnického potoka vo Veľkej 
Fatre, oblasti Rozsutca v Malej Fatre, severnej časti Nízkych Tatier a neovulkanických 
pohorí. V týchto prácach podrobne analyzuje a hodnotí časové a priestorové rozdelenie 
základných parametrov prietokov a vo väčšine prípadov aj výskyt a režim podzemných 
vôd. 

Profesor Zaťko publikoval celkovo viac ako 130 vedeckých a odborných článkov, 
z toho osem ako spoluautor. Okrem jeho vyššie dokumentovaného geomorfologického a 
hydrologického či hydrogeografického zamerania má i široký fyzickogeografický roz
hľad, ktorý sa dobre uplatnil vo viacerých publikáciách encyklopedického (Ency
klopédia Slovenska I.- VJ., 1977- 1982, Encyklopaedia Beliana, 1999- 2003) a vlas
tivedného (Nad mapou Slovenska, 1958, Slovensko 2: Príroda, 1972, Slovník obcí SSR, 
1974, Malá slovenská vlastiveda 1 .. 1989) charakteru a pri tvorbe atlasov národného 
významu (Atlas SSR, 1980 a najmä Atlas krajiny SR, 2002, kde bol zostavovateľom kapi
toly IV. "Prvotná krajinná štruktúra"). Nezanedbateľnými prínosmi sú tiež jeho zosta
vovateľská ako i autorská práca na vlastivednomonografických publikáciách, kapitoly o 
prírodných pomeroch v dvanástich Turistických sprievodcoch ČSSR (1962 - 1969), vy
dávaných na vysokej odbornej úrovni v 60. - 80. rokoch minulého storočia, ako i mnohé 
prehľadové práce. 

Vedeckú činnosť profesora Zaťka sprevádzalo vedenie čiastkových výskumných 
úloh v rámci Štátneho plánu základného výskumu. Dodnes sa podieľa ako spoluriešitel' 
na projektoch Vedeckej grantovej agentúry (VEGA) Ministerstva školstva SR a SA V. 
V rokoch 1973 - 1989 viedol tiež dvanásť úloh s aplikáciou pre prax a spolupracoval na 
ďalších desiatich. Ako významný odborník vypracúva posudky projektov VEGA a 
KEGA MŠ SR i projektov z ČR, viacerých technických noriem (STN) z oblasti hyd
rológie a vodného hospodárstva, príspevkov do vedeckých časopisov a zborníkov, 
rôznych knižných publikácií vydavateľstva Slovenskej akadémie vied (Veda) a Sloven
ského pedagogického nakladateľstva, výskumných projektov Štátneho geologického 
ústavu Dionýza Štúra atď. 
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Bohatá je i pedagogická činnosť profesora Michala Zaťka. Do roku 2003 viedol 
pre odborné i učitel'ské štúdium na PRIF UK viaceré prednášky z hydrológie a hydro
geografie, semináre, terénne cvičenia a exkurzie. V rámci svojich študijno-prednáško
vých pobytov v priebehu rokov 197 1 až 1988 prednášal tiež na geografických pracovis
kách zahraničných univerzít, a to v Krakove, Varšave, Lubline, Lodži, Sofii, Skopje, No
vom Sade, Halle, Jerevane a Tbilisi a v roku 1997 a 200 1 na vyžiadané témy z hydro
logickej problematiky Slovenska na univerzite v Ostrave. Vychoval desiatky diploman
tov a niekol'ko ašpirantov a doktorandov - je školitel'om doktorandského štúdia v odbore 
Fyzická geografia a geoekológia a v odbore Teória vyučovania predmetov všeobecno
vzdelávacej povahy - špecializácia Teória vyučovania geografie. Dodnes zastáva funkcie 
člena, podpredsedu alebo predsedu v rigoróznych, dizertačných, habilitačných či inaugu
račných komisiách a komisiách pre štátne bakalárske a štátne magisterské skúšky rôz
nych vedných odborov na PRIF UK, ale i na Fakulte prírodných vied Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici, prírodovedeckých fakultách Ostravskej univerzity v Ostrave 
a Masarykovej univerzity v Brne, Stavebnej fakulte Technickej univerzity v Bratislave a 
v poradných orgánoch Vlády SR (člen pracovnej skupiny pre geografiu v Akreditačnej 
komisii) a MŠ SR (člen a neskôr predseda Koordinačnej rady súťaží). Jeho pedagogickú 
aktivitu dopÍňajú publikácie vysokoškolských skrípt ( 1986), gymnaziálnej učebnice 
(1984), stredoškolského atlasu (2002) a rôznych učebných pomôcok. Venuje sa aj sprís
tupňovaniu nových poznatkov najmä z regionálnej hydrológie pre učitel'ov geografie 
publikovaním o. i. v časopise Geografia od jeho vzniku až dodnes. 

Popri vedeckej a pedagogickej je nemenej záslužná i organizátorská aktivita pro
fesora Michala Zaťka. Bol spoluorganizátorom viacerých vedeckých podujatí: organi
začne i odborne zabezpečoval konferencie Geografického ústavu SA V, Slovenskej geo
grafickej spoločnosti pri SA V a PRIF UK pri príležitosti nedožitých životných jubileí 
profesora M. Lukniša, zjazdy Slovenskej geografickej spoločnosti pri SA V a rôzne 
domáce a medzinárodné vedecké akcie na Katedre fyzickej geografie a geoekológie 
PRIF UK. Bol členom Medzinárodného organizačného výboru Regionálnej konferencie 
Medzinárodnej geografickej únie (IGU) v roku 1994 v Prahe a vedúcim sekcie Fyzická 
geografia na tejto konferencii. Za vedecké podujatie, ktoré viedol, možno považovať aj 
l. prírodovedeckú expedíciu do Afriky v decembri 1976 až marci 1977. Význam a 
prínos tejto expedície prezentuje samostatné číslo časopisu Acta Facultatis Rerum Natu
ralium Universitatis Comenianae, Geographica Nr. 2 l (vyšlo v roku 1980) a dva fil
mové dokumenty, odzneli vysielania v slovenskej televízii a rozhlase, prednášky na 
školách, boli publikované správy v dennej tlači a rôznych časopisoch. Profesor M. Zaťko 
zastával funkcie v mnohých vedeckých inštitúciách. Bol členom vedeckých rád dvoch 
fakúlt Univerzity Komenského v Bratislave a viacerých vedeckých ústavov, Vedeckého 
kolégia SA V pre vedy o Zemi a vesmíre, rôznych odborných komisií a Českosloven
ského, neskôr Slovenského národného komitétu geografického. V rokoch 199 1 až 1998 
bol predsedom Slovenskej geografickej spoločnosti pri SA V. 

Záslužná je jeho práca člena v redakčných radách Geografického časopisu, časo
pisov Acta Facultatis Rerum Naturalium Universitatis Comenianae (AFRNUC) - Geo
graphica a Slovenský kras, Atlasu krajiny SR, 2002, ale najmä zodpovedného redaktora 
viacerých čísiel AFRNUC - Geographica, vedeckého časopisu PRIF UK, ako i IV. kapi
toly "Prvotná krajinná štruktúra" v Atlase krajiny SR, 2002, kde bol tiež členom Výkon
nej rady. Ďalej sa podiel'al o. i. na redakčnej a zostavovatel'skej práci publikácie 
Päťdesiat rokov Prírodovedeckej fakulty UK Bratislava, 1992. 

Mimoriadne zásluhy o rozvoj vyučovania geografie má profesor Zaťko vďaka svo
jej aktívnej práci v Slovenskej komisii Geografickej olympiády od jej vzniku v roku 
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1972. Od roku 1990 je jej predsedom. Významnou mierou sa podieľal na organizačnom 
a odbornom zabezpečovaní všetkých doterajších ročníkov tejto súťaže, určenej žiakom 
gymnázií a stredných odborných škôl, kde sa vyučuje geografia. Okrem iného treba 
obzvlášť oceniť, že dosiaľ navrhol a vypracoval 28 tém súťažných prác (ako druhý 
najvýkonnejší autor tém vôbec) a v roku 2003 aktívne zabezpečoval prvý ročník Medzi
národnej geografickej olympiády. 

Za svoju pedagogickú, vedeckú a organizátorskú prácu bol profesor Michal Zaťko 
viackrát ocenený. Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského ho ocenila Striebor
nou ( 1983), Zlatou ( 1999) a pri 60. výročí svojho založenia (2000) Pamätnou medailou; 
za najlepšie dosiahnuté výsledky na úseku spolupráce s praxou získal Cenu dekana PRIF 
UK ( 1986). Rektor mu udelil Bronzovú medailu Univerzity Komenského v Bratislave 
( 1983). Ďalej je nositel'om Pamätnej medaily Mateja Bela SA V za zásluhy o rozvoj 
geografických vied ( 1984) a Malej medaily Sv. Gorazda MŠ SR ( 1998). Za prípravu a 
tvorbu Atlasu krajiny SR mu odovzdal minister životného prostredia SR medailu a ďa
kovný list (2002). Od roku 1994 je profesor Zaťko čestným členom Slovenskej speleo
logickej spoločnosti a od roku 1998 čestným členom Slovenskej geografickej spo
ločnosti. 

Prof. RNDr. Michal Zaťko, CSc., sa svojho životného jubilea dožil v plnej pracov
nej aktivite. Ako emeritný profesor sa zúčastňuje vedecko-výskumnej práce, pokračuje 
vo svojej organizátorskej činnosti a zabezpečuje vybrané prednášky. Do ďalších rokov 
mu zo srdca prajeme veľa zdravia a spokojnosti v osobnom i pracovnom živote. 

Prehl'ad vedeckých a odborných publikovaných prác 
prof. RNDr. Michala Zaťka, CSc. 
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